

美俄领导人匈牙利会晤缘何被搁置

白宫官员21日证实，美国总统特朗普和俄罗斯总统普京近期不会就乌克兰问题在匈牙利首都布达佩斯举行面对面会谈，相关会晤安排已被“搁置”。短短5天时间，从宣布到被搁置，白宫风向急转。会晤计划为何“急踩刹车”？特朗普能否独立调停？对俄乌冲突立场因何摇摆？

会晤计划为何“急踩刹车”

特朗普21日表示，不愿“举行一场毫无意义的会面……浪费时间”，但不排除可能有新变化，有关会晤的决定将在未来几天做出。分析人士认为，特朗普的表述已经隐含了会晤为何被搁置的答案。

从时间线上看，特朗普16日与普京通话并宣布近期会晤的消息，17日在白宫会见乌克兰总统泽连斯基，他呼吁俄乌双方“就地”停火，各自宣布“获胜”。20日，美国国务卿鲁比奥与俄罗斯外长拉夫罗夫通话，媒体普遍认为这次通话直接导致特朗普与普京的会晤被搁置。

据美媒披露，在白宫会谈中，特朗普施压泽连斯基，要求乌克兰在领土问题上妥协以快速实现停火，遭到拒绝后，两人不欢而散。而拉夫罗夫在与鲁比奥的通话中重申俄罗斯立场：拒绝任何“先停火”方案和冻结现有战线提议；以俄方控制整个顿巴斯地区换取“全面和平协议”。

据报道，拉夫罗夫21日还说，俄方立场与8月俄美领导人阿拉斯加峰会时一致，“我相信美国官员已经得出结论，俄罗斯的立场随着时间的推移基本保持不变”。

几天之内，特朗普遭遇俄乌双重拒绝。显然，在俄乌坚持各自立场、没有成果保证的前提下，特朗普与普京若再次会晤，大概率会重蹈阿拉斯加峰会“空谈”覆辙。因此，特朗普认为，俄乌双方尚未准备好认真谈判，现在会晤是“浪费时间”。

特朗普能否独立调停

分析人士认为，特朗普希望主导，亦以主导者自居。但空洞的“政治秀”次数多了，特朗普希望扮演的“调停者”声誉势必再打折扣。要结束俄乌冲突，美国离不开欧洲的支持。美欧如果不能在乌克兰问题上保持团结，乌克兰冲突难以通过外交途径解决，这已成为美欧共识。

特朗普与普京的会晤虽被搁置，但美欧外交动作密集。北约一直在协调欧洲成员国从美国购买武器运往乌克兰。美媒预期特朗普22日将在白宫会见北约秘书长吕特；23日，欧盟将在布鲁塞尔举行峰会，可能讨论对俄实施更多经济制裁；支持乌克兰的国家组成的“自愿联盟”会议也即将在英国伦敦举行。

法国总统府21日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰问题的联合声明，称“强烈支持”特朗普在乌克兰问题上的立场，即俄罗斯与乌克兰立即停火，以当前战线作为谈判起点。声明同时强调“国际边界不得以武力改变”，呼吁加大对俄罗斯经济和国防工业的压力，继续支持乌克兰。

据报道，欧盟计划利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰，并正在起草一项新的结束俄乌冲突提案，其中包括在现有战线停火、交换战俘以及为乌克兰提供安全保障。该计划设想成立一个由特朗普主持的“和平委员会”来监督提案实施，以迎合和突出特朗普的“主导”作用。

立场因何摇摆

特朗普重返白宫以来，对乌克兰冲突的立场摇摆不定。他先是声称乌克兰手里“没牌”，要求乌克兰在领土问题上“务实让步”。阿拉斯加峰会后，俄乌停火谈判陷入僵局，他转而表示对普京“十分失望”，9月他又认为在欧盟和北约支持下，乌克兰有望“赢回全部领土”，并表示考虑向乌提供“战斧”巡航导弹。但在本月16日与普京通话后，特朗普再次改口，呼吁双方“就地停火”，各自宣布“获胜”。

舆论普遍认为，特朗普的立场今后仍可能继续摇摆。分析人士指出，这种摇摆的背后体现了特朗普对待乌克兰冲突的两个心态：首先是他与俄、乌和欧洲的诉求不同，特朗普的核心目标不在于某一方的胜利或战后安排，而是快速停火，并将停火即时“变现”为个人的外交成就；其次，虽然声称要“以实力促和平”，但不愿实质性增加对乌军援，亦不愿承担俄乌冲突升级和美国进一步卷入的风险。

尽管泽连斯基多次表示，乌克兰只有具备纵深打击俄境内目标的远程能力，俄方才会认真对待谈判。但“战斧”巡航导弹需要美军提供发射平台、维修和人员培训，且俄方多次警告这将导致冲突升级。特朗普在是否向乌提供“战斧”巡航导弹问题上的摇摆，表明他更多是在把“战斧”作为外交筹码。

新华社华盛顿10月22日电



山西·太原



讲文明树新风

一花一木皆是景
一言一行要文明

太原市文明办
太原日报社